

重点企业收入229.7亿元 劲增15.3% 中关村通州园新增注册企业80家

本报记者 赵鹏

中关村通州园是城市副中心“科技创新功能”的主要承载地，今年园区经济指标持续向好，实现了一季度开门红。通州园管委会昨天介绍，一季度通州园238家重点企业实现工业总产值70.2亿元，同比增长13.7%；总收入229.7亿元，同比增长15.3%。与此同时，一季度通州园新增注册企业80家。

重点企业技术收入大增32.3%

在大运河畔，今天的通州园聚焦于数字经济和先进制造两大产业领域，正在加快打造优势产业集群。今年一季度，通州园238家重点企业实现技术收入33亿元，同比增长32.3%；利润总额10亿元，同比增长84.4%；实缴税费12.7亿元，同比增长64%；研究开发费用合计8.8亿元，同比增长8.9%。

“通州园一季度实现开门红，一系列数据大幅上行，这让园区经济运行不断焕发新气象、更上一层楼。”通州园管委会相关负责人表示。

在长安街东端，一个产业体系完整、集聚效应凸显的高科技企业矩阵已逐步形成。当前，通州园已拥有中关村高新技术企业368家、国家级专精特新“小巨人”企

业32家、专精特新中小企业257家(占全区82.1%)、上市企业10家、园区政策范围内独角兽企业1家。

3大重点功能区出台相应专项支持政策

运河潮起，通向未来。通州园正聚焦张家湾设计小镇、国家网络安全产业园区(通州园)、潮邑医药健康产业集聚区3大重点功能区的发展。上述每个领域也都出台了相应的专项支持政策。

与此同时，副中心为了加快实现高质量发展，近期还新修订了《关于加快推进北京城市副中心产业高质量发展若干措施》，进一步强化了对空间、人才、金融的保障力度，通过政策奖励兑现，助力大运河畔的创业生态不断优化。

新增企业80家在谈项目29家

共谋未来发展新篇，一季度通州园各重点片区和拓展区累计接待洽谈企业90家，新增完成注册企业合计80家，总注册资本约7亿元，其中，注册资本5000万元以上企业4家，1000万元以上企业24家；重点在谈项目累计29家，新增签约租赁面积累计16769.88平方米，开展招商推介活动累计14场。

对于通州园一季度新增完成的注册企业，按区域划分，张家湾设计小镇累计注册企业30家，国家网络安全产业园区(通州园)累计注册企业20家，潮邑医药健康产业集聚区累计注册企业12家，永乐经济开发区累计注册企业14家，于家务聚富苑开发区累计注册企业4家。按产业类型划分，北京港京科技研

院有限公司、北京云弈科技有限公司和北京青水环境科技有限公司等城市科技类企业47家(占比58.75%)，元宇宙及新兴企业5家，北京炬阳文化传媒有限公司等设计类企业1家(占比1.25%)，北京医工科技有限公司、北京玖研医药医学检验实验室有限公司、北京佰为深医疗科技有限公司等医药健康类企业10家(占比12.5%)，其他类企业22家(占比27.5%)。其中，专精特新企业4家(含“小巨人”企业1家)，高新企业6家，瞪羚企业3家，国有及国有控股企业9家，外资企业3家(北京融成网络科技有限公司、北京港京科技研究院有限公司、北京京冀通商贸易有限公司)。

不仅如此，一季度通州园各重点片区和拓展区还新增重点在谈项目共计29家，有关各方正在持续抓紧相关项目的对接等工作。

国网北京通州供电公司获评“全国五一劳动奖状”

城市副中心创建绿色电力新样板

本报记者 田兆玉 通讯员 景晓薇 孙笑一

日前，国网北京通州供电公司(以下简称“通州供电公司”)在2024年度“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会上获评“全国五一劳动奖状”。作为支撑地区经济社会发展的能源电力企业，公司加快构建新型电力系统示范区，为推进地区高质量发展和绿色低碳转型赋能、添动力。

完善电网：全市首座绿建融合零碳变电站9月投运

“注意施工安全，严守施工安全规范。”在大营110千伏变电站施工现场，机械轰鸣、吊臂升降、车辆穿梭，通州供电公司建设部项目经理李留学反复叮嘱施工人员安全事项。变电站位于北京城市副中心行政办公区，是全市首座绿建融合零碳变电站，计划今年9月投运，届时将为市级机关、学校及周边居民提供可靠电力保障。

规划建设北京城市副中心，是千年大计、国家大事。地区跨越式发展带来了高质量、高可靠的电力需求。通州供电公司发展策划部副主任周志宇介绍：“数据显示，2016年至2023年，通州地区年负荷增长率达到8.31%。为着力解决电力电量供需不平衡问题，通州供电公司做优电网资源配置平台，将电网规划建设蓝图绘到底。”

2018年行政办公区110千伏府前变电站投运，2019年运河商务区220千伏运河变电站投运，2022年500千伏画乡变电站投运……城市副中心发展日新月异，

日日生新，一座座变电站拔地而起，电网布局日趋优化，形成了“一南一北”500千伏双电源支撑、“三分区”220千伏供电、“钻石型”110千伏供电的坚强网架结构，推动区域电源支撑能力和电网安全运行水平持续提升，为未来有效承接高比例外来绿电、支撑本地大规模分布式新能源并网打下坚实基础。

智慧配电：打通“主动脉”连接“毛细血管”

城市电网中，主网是电力运输的“主动脉”，配电网则犹如连接千家万户的“毛细血管”。

在城市副中心行政办公区综合管廊，电力舱的隧道顶部铺设着轨道，一台蓝色的巡检机器人正闪着光，用红外测温、摄像头两只“眼睛”掌控着周围的环境和设备运行变化。在这里，10千伏“双花瓣”网架已平稳运行了2000余天。

以行政办公区为先行，通州供电公司在城市副中心推广建成更多双环网合环运行的“双花瓣”网架，建设可靠性高于世界领先水平的智慧配电网。

2023年底，位于通州大运河畔的城市副中心森林公园内，北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆正式开放，与城市绿心一道成为副中心蓝图中的点睛之笔。

通州供电公司营销部客户经理一室班长曾鹏介绍，作为“三大文化设施”的配套电力设施，4座10千伏开关站实现双环网合环运行，为13座配电箱提供高可靠性供电保障。智慧配电箱选用绿色环保电气设备，配置设备状态、环境等智能监测终端，显著提升配电网运行感知、运维管控和服务保障能力。

“未来，包括三大文化设施在内的城市绿心组团区域将依靠城市副中心智慧能源管理系统(CIEMS)进行综合能源监测管理。”通州供电公司新型电力系统创新中心主任王雅群介绍道。

新型电力：副中心先行先试

走进前滩村，村民屋顶的光伏板整齐划一，通过交流直混联技术，配备2台150千瓦移动式储能装置，光伏发电“日出而作，日落而息”的波动状态变成了“自

自用、余电上网”的有序调控。2023年，全村光伏发电电量约101万千瓦时，减少碳排放610吨，为大规模分布式电源可靠接入提供了更好的乡村样板。

“今年我们的重点任务就是打造安全性、经济高效、灵活智能的数字化配电网，其中一项是以前滩村为试点，通过台区智能融合终端实现全村分布式光伏、充电桩数据分钟级接入，为后续全面开展分布式光伏柔性控制、车网互动等应用奠定基础。”通州供电公司设备部专工宋嘉璐介绍。

在位于通州区牛堡屯的新型电力系统实验基地，通州供电公司紧扣城市副中心绿色发展需要，搭建了绿色交通基础设施智慧检测、高质量新型电力系统科技成果孵化、产学研用一体化绿色转型协同创新三大平台，建设了源、网、荷、储、控制五大实验场景，成为以科技创新助力绿色低碳发展的“试验田”。

蓝绿交织，水城共融，新城展新翼。电网作为重要基础设施，在城市副中心经济社会发展中留下了鲜明印记。在这片充满希望的土地上，通州供电公司追“新”逐“绿”的故事将继续书写。

京津冀搭建“三献”信息共享平台 捐献流程实现衔接与协同

本报讯(记者 孙乐琪)5月8日是世界红十字日。昨天，京津冀红十字会纪念第77个世界红十字日主题活动举办。北京、天津、河北三地红十字会介绍，三地共享平台的搭建，实现了捐献流程上的衔接与协同，缩短了捐献时间，提高了捐献效率。

近年来，京津冀红十字会加强沟通交流，深化合作领域，在搭建信息共享平台、打造人道公益品牌项目、优化应急救援联动机制等方面取得重要成果，活动通过实物和图片相结合的方式，进行了生动的展示。其中，人道救援装备格外引人注目。两辆协同作战的12米医疗巡诊车，宛如一座“麻雀虽小、五脏俱全”的“医院”，车上放射检查区、查体治疗区、生化检查区、妇科检查区、口腔诊疗区、胶囊胃镜检查区等一应俱全。北京市红十字会救援服务中心调度组工作人员从顾继伟介绍，该设备主要应用于京津冀较为偏远、就医相对不便的村镇，已诊疗1500多次。

“目前，京津冀已搭建起‘三献’工作信息共享平台。”北京市红十字会捐献服务中心主任孙晔介绍，“三献”是指造血干细胞捐献、无偿献血、人体器官和遗体捐献，三地共享平台的搭建，实现了捐献流程上的衔接和协同，较大幅度地简化了捐献的过程，缩短了捐献时间，提高了三地的捐献效率。“尤其是对于流程较长的造血干细胞捐献来说，志愿者可以根据实际情况自主选择捐献点位或就地捐献，改善了捐献体验。”

另据介绍，三地红十字会共同举办的人道公益活动“彩虹计划”，至今已为13000多名青少年参与生命教育体验、急救急救技能学习、人道法学习等活动中；三地红十字会相继组建多支应急救援队伍，建立协同应急救援工作机制，联合举办省级应急救援训练演练活动9次，提高了红十字应急救援综合实力和区域应急救援能力。

通州区青少年马术代表队勇夺两金 创历史最好成绩

本报讯(记者 田兆玉)在日前结束的2024年北京市青少年马术(场地障碍)冠军赛中，通州区青少年马术代表队勇夺两金，创历史最好成绩。

据了解，本次比赛由北京市体育局、北京市教委主办，北京市体育竞赛管理和国际交流中心、北京市马术运动协会等承办。比赛设有U18、U12组两个竞赛组别，U18组个人赛设置120CM、105CM、90CM、60CM四个级别，团体赛级别为90CM；U12组个人赛设置105CM、90CM、60CM、30CM及交叉杆五个级别，团体赛级别为90CM。共有来自东城区、西城区、通州区等12个区的近300对人马组合参赛。

比赛现场，人马组合不断挑战，克服一道道障碍和难关。骏马时而步履轻盈，时而高高跃起，马蹄踏着清脆的节奏，给大家带来强烈的视觉和听觉震撼，一跳一跃之间，尽显骑士精神和青春魅力。

经过三天角逐，通州区青少年马术代表队创造历史最好成绩：夺得两枚金牌、一枚银牌、三枚铜牌。其中，在U12组90CM级别项目中，彭梓瑄、赵若伊、刘明泽、刘朋泽夺得团体冠军；在U12组105CM级别项目中，彭梓瑄夺得冠军。此外，彭梓瑄、赵若伊分别获得U12组90CM、U12组105CM季军。U18组90CM级别项目中，刘航辰、张潇潼、邓思彬、贺泽洋获得团体季军；刘航辰还获得U18组90CM级别个人亚军。

据介绍，通州区马术代表队由通州区体育运动学校、北京海外骑术马术中心、北京兴叶马术俱乐部、MG月亮河马术俱乐部联合组队。区体育运动学校副校长孙凯昭表示，此次赛事是通州区马术代表队首次夺得金牌，今后学校将进一步联合社会力量，加强对马术运动的推广，激发青少年运动热情。

太阳仍有可能会爆发强耀斑或影响导航定位 公众无需特殊健康防护

本报(记者 骆倩雯)此前，国家空间天气监测预警中心已针对可能出现的耀斑活动发布了黄色预警信号。从预报来看，今天仍有可能爆发M级甚至X级以上耀斑。

太阳耀斑：作为太阳表面的强烈能量爆发，分为A、B、C、M、X五个级别，其中A为能量最小级别，X为能量最大级别。虽然太阳耀斑的寿命仅在几分钟到几十分钟之间，但释放的能量却相当于十亿至百万次火山爆发的总能量，或相当于上百亿枚百吨级氢弹爆炸。

此次耀斑活动或影响导航定位系统等。不过，太阳耀斑对普通公众影响不大，公众不需要做特殊防护。

“失智”将纳入老人能力综合评估

《老年人能力综合评估规范》拟修订，重度“失智”将被认定为“失能”

本报(记者 张楠)为保障老年人权益，提高养老服务质量，自2021年开始实施的《老年人能力综合评估规范》拟进行修订。这一规范修改后的征求意见稿正在市场监管总局网站公开征求意见。记者注意到，“失智”这一说法首次出现在征求意见稿中，如老年人重度“失智”也拟被认定为“失能”。

本市人口老龄化处于加速发展态势。截至2022年末，60周岁以上常住人口数量已达465.1万人，户籍老年人414万；其中，中、重度失能老年人达26.5万人。

记者了解到，所谓“老年人能力综合评估”，是为了满足老年人养老服务的需要，为老年人能力评估提供统一、规范和可操作的评估工具，科学划分老年人能力等级，作为政府制定养老政策、以及为老年人提供适宜养老服务的依据。通常情况下，评估包括能力综合评估和照护需求

评估。能力综合评估从老年人自理和沟通能力、认知能力与精神状态、感知觉与沟通能力等维度进行。照护需求评估从自理和沟通能力、认知能力与精神状态、感知觉与沟通能力、社会参与和支持、特殊照护、居住环境与辅助器具设施等维度进行。

依据评估结论，有关部门将为辖区失能老年人办理失能护理补贴，安排居家养老服务，轮换入住公办养老机构，配置康复辅助器具，提供康复护理服务，发放养老服务机构运营补贴，实施政府购买服务项目等。目前，通过老年人能力评估，本市已有20万老年人获得失能护理补贴。

在现行标准中，老年人能力经评估后被划分为重度失能、中度失能、轻度失能和能力完好共四个等级。而在修订后的征求意见稿中，则增加了“完全失能”这一新等级。

记者注意到，有关“失智”的内容首次

出现在征求意见的新标准中。根据老年人失智功能减退程度，分级从“无认知下降”到“非常严重的认知下降”共分为七级。例如，当老年人自己抱怨记忆不好，出现忘记熟悉的东西放在什么地方、忘记熟人的名字等情况时，就可能被评估为“非常轻微的认知功能减退”。如果老年人出现到不熟悉的地方迷路；阅读一篇文章或一本书后记住的东西甚少；记忆新认识的人名能力减退；可能遗失贵重物品或放错地方等情况时，则可能被评估为“轻度认知功能减退”。

老年人重度“失智”拟被认定为“失能”。征求意见稿提出，一旦老年人出现不能回忆起使用了多年的电话号码、亲属的名字、本人毕业的高中或大学的名称以及不知道挑选合适的衣服穿等一系列情况时，就可能被评估为“重度认知功能减退”，与“轻度失能”对应。如老年人忘

记配偶的名字，不能认识周围环境、不知道年份、季节，做10以内的加法可能困难，日夜节奏紊乱，出现责备自己配偶是骗子等妄想性行为，将可能被评估为“严重认知功能减退”，与“中度失能”对应。如老年人出现丧失言语功能，饮食及大小便需要帮助料理，不能走路等情况，则可能会被评估为“极严重认知功能减退”，与“重度失能”对应。

为了能够精准评估老年人能力，征求意见稿特别增加了“评估用具”的内容。例如，为了评估老年人的自理能力，评估人员可以选用筷子、汤匙、碗盘等餐具和一些仿真食品作为“道具”；为了评价老年人的感知觉与社会参与能力，评估人员可以选用测试视力的报纸、测试听力的手表等评估用具；为了评估老年人的日常生活活动能力，评估人员还可以选用手机、电话等通讯设备，或是用模拟银行单据来评估老年人的理财能力。

“美育芳草”青少年艺术节开幕

全市1200余名中小小学生齐聚北京艺术中心

本报(记者 关一天)昨天下午，由北京市教委和国家大剧院共同主办的2024年“美育芳草”国家大剧院青少年艺术节在北京艺术中心拉开帷幕。来自全市1200余名中、小学生代表，通过舞台演出、教学互动等环节，与艺术家们共同呈现了一堂讲演结合、沉浸体验的生动美育课。

在国家大剧院合唱团驻团指挥焦焱和刘晓晨的钢琴伴奏下，海淀区民族小学、通州区龙旺庄小学等6所学校的同学们带来童声合唱《快乐的节日》《小鸟，小鸟》。昌平第二实验小学、北京市古城中学等6所学校的同学们相继带来《蔬菜进行曲》《向梦想进发》等合唱曲目，指挥焦焱化身美育老师在同学们的合唱过程中

穿插讲解同声合唱、班级合唱、混声合唱等合唱相关知识。国家大剧院合唱团的团员们还与同学们一同唱响充满童真的《黑猫警长》。“民乐奏华章”环节，主持人李志明与中央民族乐团首席指挥刘沙，以“听音识曲”的方式带领同学们认识各种民族乐器的不同音色。随后，北京市第五中学、北京第一实验小学等20所学校的北京市少年宫合唱团的同学们相继演绎《上春山》《Oye》《中国少年先锋队队歌》，通过民乐、合唱和肢体律动等形式互动，全场同学们共同参与完成了一堂生动的美育课。

“美育芳草”青少年艺术节是由北京市教委与国家大剧院共同打造的青少年

美育品牌，自2008年以来已经成功举办过15届，共有超过250所中小学的学子们登上国家大剧院的舞台。

本届艺术节将进一步发挥国家大剧院艺术普及教育平台作用，在开展专场演出之余，还将组织学生开展“青少年户外艺术狂欢日”“大师进校园”“学生进剧院”等专项活动。今年艺术节特别邀请吕嘉、吴灵芬、胡文阁、刘沙、王亚彬五位知名艺术家担任艺术顾问，国家大剧院管弦乐团、合唱团、歌剧演员队、戏剧演员队等众多艺术家参与其中，以“学生进剧院、大师进校园、教师再培训”的创新模式，为全体参演师生带来丰富多彩的艺术体验。不仅如此，艺术节还将学校教师美育素养提

升纳入今年整体安排中。通过开展有针对性的大师课、艺术观摩、公开排练、社团培训等多种形式的活动，结合网络直播等手段，赋予教师更加丰富的美育资源，促进校外、学校与艺术院团之间的美育交流。

记者了解到，今年全市18个区的百余所学校师生将登上国家大剧院“一院三地”的舞台，带来交响乐、管乐、合唱、民族管弦乐、舞蹈、戏剧、戏曲等多种艺术门类的30余场主题演出，展现新时代中国青少年的独特风采。本届艺术节除专场演出外还将举办京津冀及西藏自治区等各民族文化青年展演项目，以美育搭建文化交流桥梁，发挥首都美育辐射引领作用，共绘美育新篇章。

